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Kendskab giver venskab... Foreningen 
Norden er flere gange blevet nævnt i 

medierne i foråret – bl.a. med henblik på at stå 
sammen. Foreningen NORDEN er en folkelig 
forening, der bygger på nordiske værdier og 
ideen om et værdibaseret, historisk og sprog-
ligt fællesskab. Tanken er, jo mere vi menne-
sker samarbejder, jo bedre lærer vi hinanden 
at kende og jo mindre sandsynligt er det, at vi 
bliver fjender. Vi ønsker et stærkere samarbej-
de og kendskab til Norden - og alle er derfor 
meget velkomne til vores arrangementer. Vi 
byder velkommen til en ny efterårssæson med 
nordisk aftryk og indhold.  
I programmet har vi en ekstra tur til Færøerne i 

august, da første tur blev udsolgt; der er stadig 
ledige pladser til denne ekstra tur.
I år deltager Foreningen NORDEN for 7. gang 
i Kulturmødet på Mors. Kulturmødet er en nati-
onal og international begivenhed. Mødet finder 
sted den 21.-23. august 2025; kom og besøg 
vores stand. 
Vores trykte medlemsbladet vil være på 
bibliotekerne i Jammerbugt, Aalborg og Re-
bild kommuner. 
Vi er på Facebook, hvor vi kan følges på 
”Foreningen Norden Aalborg” og Foreningen 
Norden Kredsen, Nordjylland, ”Foreningen 
Norden Nord”. Her findes seneste nyt om 
arrangementer.

Velkommen til
nordiske oplevelser

HUSK: Hvis du ikke er tilmeldt vores mailliste, anbefaler vi, at du tilmelder dig denne liste, 
så du altid er opdateret med nye arrangementer og andre beskeder. Skriv og oplys os om 
din e-mail på: norden.aalborg@gmail.com. Hvis du ikke har mailadresse, er du altid velkom-
men til at kontakte bestyrelsen for at høre om ændringer i programmet - eller for at modtage 
bladet med posten. Husk også at få tilmeldt medlemsgebyret på betalingsservice.

Bladredaktør

Lone Rothmann

Som medlem af Foreningen Norden får du:

- tilbud om nordiske arrangementer
- magasinet Nordiske 4 gange årligt med rejsekatalog i januarnummeret
- gratis undervisningsplatform for hele Norden: nordeniskolen.org
- tilbud til unge 18 - 30 år i hele norden på Nordjobb: nordjobb.org
- møder mange nye mennesker både lokalt og nordisk
- møder mennesker, som interesserer sig for det nordiske.
- Vi tilbyder unge under 30 år et medlemskab til 100 kr. pr. år.

H.M. Kongen er protektor for Foreningen Norden      



Emotionel mandskorkoncert i 
Budolfi kirke med det finske kor 
EUGA
Onsdag den 13. august 2025 kl. 16.30
Budofi Kirke
Algade 40, 9000 Aalborg
Repertoiret er et galleri af nordisk musik for 
mandskor, der tager lytteren gennem en emo-
tionel- og landskabsmæssig rejse.
Mandskoret Euga blev grundlagt i 2011 og 
består af 25 unge sangere fra Turku, Tampere 
og Helsinki. I maj 2013 vandt de førsteprisen i 
Cornwall International Male Choral Festival og 
samme år repræsenterede de Finland i ”Euro-
pe Sings!” i Wien. Siden har koret løbende 
deltaget og vundet priser i internationale kor-
konkurrencer. I 2017 begyndte de at optræde 
med computerspilsmusik i samarbejde med or-
kestret Game Music Collective. Euga er siden 
blevet et flagskib for mandskorsang i Finland.
Mandskoret dirigeres af Visa Yrjölä, som er et 
ungt dirigentstjerneskud. Yrjölä er blevet tildelt 
flere priser og anerkendelser for sine dirigen-
tevner. Senest har den finske kordirigentfor-
ening kåret Visa Yrjölä som årets dirigent i 
Finland 2025
Ingen tilmelding. Gratis entre.

Kom og oplev 2 museer med rund-
visning, god mad og godt selskab
Lørdag den 30. august 2025 kl. 10-17.00
Søndergade 48, 9640 Farsø 
Kør-selv-arrangement
Denne dag besøger vi 2 af Himmerlands 
spændende museer og nyder god mad under-
vejs, bl.a. spiser vi på den stemningsfyldte ho-
telrestaurant ”Hul 19” midt i Vesthimmerlands 
hjerte.
Program
Kl. 10.00: Johannes V. Jensen og Thit Jensen            	
	   Museet i Farsø m. rundvisning
Kl. 12.00: Frokost*) på Restaurant Hul 19
	   Drikkevarer for egen regning
Kl. 14.00: Himmerlands Kunstmuseum m. 		
                rundvisning m. fokus på Per Kirkeby
Kl. 15.00: Café FRK KOLD. 
	   Kaffe m. valnøddetærte
Ved tilmelding oplyses navn samt hvilken fro-
kostret, som ønskes; *) Ret 1: Stjerneskud eller 
Ret 2: Smørrebrødsplanke med 3 stk.
Tilmelding: senest 15. juli til Gorm Houlberg på 
mobil 21497840 eller mail: g.houlberg@webs-
peed.dk. Pris: 360 kr.  ved bankoverførsel: reg.
nr. 9070 konto nr. 1629619611.
Kredsarrangement af lokalforening Farsø/Løgstør.

Nordisk koncert 
med koret EUGA 

Sommerudflugt
i Himmerland

Foto: Lånt af Aalborg Domkirke, Jørgen Ellekilde
Forfatter Thit Jensen
Foto: Lånt af Johannes V. Jensen & Thit Jensen Museet



Hør om udvandring med Janne 
Kjærgaard og oplev Vrå højskole 
Torsdag den 25. september 2025 kl. 9.30
Højskolevej 1, 9670 Vrå
IC-Toget stopper i Vrå, og der er kun 400 m 
fra stationen til højskolen
I 1872 rejste Kirstine og Jørgen Terkelsen den 
første grundtvigske højskole i Vendsyssel, som i 
dag har til huse i Vrå. Vrå Højskole underviser 
med en kreativ, almendannende ånd – med 
respekt for skolens stolte traditioner og med 
plads til alle typer af elever og kursister.
Program
Kl.   9.30:  Ankomst m. kaffe og 1 bolle
Kl. 10.00: Sangtime m. Anders H. U. Nielsen
Kl. 10.45: Litteratur med Janne Kjærgaard
Kl. 11.30: Frokost i spisesal med eleverne
Kl. 12.15: Rundvisning og højskolehistorier
Kl. 13.00: Rundvisning i Kunstbygningen
	   Kirkekunst
Kl. 14.00: Eftermiddagskaffe
Janne Kjærgaard vil fortælle om Wilhelm Mo-
berg i samlingen fra Wilhelm Mobergs ”Udvan-
drerne” og også om sine egne oldeforældres 
udvandring. Vi anbefaler at læse bogen i for-
vejen. Vi anbefaler samkørsel så vidt muligt.
Pris: 475 kr. inkl. morgenkaffe m. bolle, frokost 
og eftermiddagskaffe, entre og undervisning.
Tilmelding: senest 31. august til Karin Arves-
choug på 23217769. Betaling: Mobilepay Box: 
3629HY.

Foredrag om opvækst i mindretallet
- hør om en barndom som dansk-
sindet i Sydslesvig
Lørdag den 27. september 2025 kl. 14-16.00
Foreningshuset, Torvet 5
9400 Nørresundby
I Nordtyskland bor et dansk mindretal på ca. 
50.000 mennesker. I den gamle danske lands-
del Sydslesvig, der har været tysk siden 1864, 
holder danskere stadig fast i dansk sprog og 
kultur.
Vi får besøg af Anke Spoorendonk. Hun vil bl. 
andet fortælle om hendes barndom i Sydslesvig 
og om hendes virke som landstyrelsesmedlem. 
Anke Spoorendonk er vokset op i det danske 
mindretal og er student fra Duborgskolen, hvor 
hun kom til at undervise, indtil hendes politiske 
virke blev en realitet – mest inden for kultur.
I 1990 blev hun indvalgt i Sydslesvigs amtsråd. 
Hun blev første gang i 1996 valgt til Sydsles-
vigs Vælgerforening, som afløser for Karl Otto 
Meyer.
Fra 2012 – 2017 var Anke Spoorendonk Sles-
vig-Holstens Justits-, Kultur- og Europamini-
ster i Landagen i Kiel, ligesom hun har været 
gruppeformand for SSW-gruppen i landdagen i 
Kiel. Siden 2018 har Anke Spoorendonk været 
formand for Foreningen Norden i Sydslesvig 
og formand for Kredsstyrelsen i Sønderjylland 
– Sydslesvig og landstyrelsesmedlem.
Tilmelding: senest 19. september til Rita H. 
Mikkelsen på 20989204 eller hoyermikkel-
sen@gmail.com. 
Pris: 75 kr. medlem/125 kr. ikke-medlem.
Betaling: Mobilepay 663148 eller reg.nr. 9070 
kontonr. 9490816949. (Noter navn og Spooren-
donk). 

Anke Spoorendonk
- besøg fra Sydslesvig

Vrå Højskole
- i litteraturens tegn



Nordisk viseaften på DUUS med
fællessang, Visens Venner og Det 
Grønlandske Kor
Onsdag den 8. oktober 2025 kl. 19.00
Duus Vinkælder
Østerågade 9, 9000 Aalborg
Vi mødes igen på Duus til en musikalsk aften 
med fællessang akkompagneret af Visens 
Venner og Det Grønlandske Kor ”Ikinngutigiit”.
Der er fri entré.
Hvis man vil benytte sig af tilbuddet fra Duus  
kl. 18.00 til en af nedenstående 2 aftenmenuer 
til ”Nordens” pris:

•	 Tarteletter: 99 kr. 
•	 Stegt flæsk med persillesovs: 159 kr.

er tilmelding senest onsdag den 1. oktober til 
Rita H. Mikkelsen, mobil 20989204 eller mail: 
hoyermikkelsen@gmail.com. (Husk at notere 
navn og DUUS).
Der betales for maden på Duus.  

Billedforedrag om Kiruna
ved Kurt Andreassen
Onsdag den 22. oktober 2025 kl. 19-21.30
Foreningshuset, Torvet 5
9400 Nørresundby
I Kiruna har man brudt jern siden 1890’erne. 
Det er verdens største sammenhængende jern-
åre, men den går ind under byens centrum, der 
derfor skal flyttes. Det påvirker op mod 3.000 
lejligheder og huse og dermed flere tusinde 
mennesker. I disse år er flytning og nedrivning 
i fuld gang. 
Vi er med på guidet tur i minen og i byen og ser 
på bygninger, der skal bevares, f.eks. kirken 
– og på dem, der ikke skal flyttes, f.eks. det 
gamle rådhus (nedrevet 2019 og erstattet af et 
nyt, ”Kristallen”). Begge er/var arkitektoniske 
perler. 
Foredraget handler både om geografi, natur, 
historie og industrihistorie. Der er billeder fra 
byen, minen, omegnen og også lidt om Narvik.
Pris: 100 kr. medlem/150 kr. ikke-medlem for 
dette spændende foredrag inkl. kaffe og kage.
Tilmelding: senest 15. oktober til Peter Ras-
mussen, e-mail peterras0211@gmail.com eller 
mobil 51512553.
Betaling: Reg.nr. 9070, konto 9490816949 el-
ler mobilepay 663148. (Noter navn og Kiruna).

Anke Spoorendonk
Foto: Gerd Seidel CC BY-SA 3.0.

Foto: Kurt Andreasen, kaforedrag.dk
Kiruna

- byen der skal flyttes
Nordisk Viseaften
på Duus Vinkælder



Skumringstime
– en del af litteraturugen
Onsdag den 12. november 2025 kl. 17.30-21
Foreningshuset
Torvet 5, 9400 Nørresundby
Kom og oplev højtlæsning og vær en del af 
den samme højtlæsningsoplevelse som mere 
end 150.000 personer i Norden og De Balti-
ske Lande. Årets tema ”Sammenhold” er valgt, 
fordi sammenhold er grundlaget for et stærkt 
nordisk fællesskab.
Nordisk litteraturuge er i tæt samarbejde med 
de nationale Foreninger Norden i Sverige, Fin-
land, Norge, Island, Åland og Danmark med 
finansiering af Nordisk Ministerråd.
Vi begynder denne gang med en lille anretning.
Inden vi begynder på selve skumringstimen, 
kommer Jette Dige Koros fra Arden på besøg 
og fortæller om sin debutroman ”Sådan én ræ-
ven har skidt”. Hun kommer også ind på ned-
slag i eget liv, hvor bl.a. det nordiske har en 
fremtrædende plads, ligesom hun ogå kommer 
ind på det nordiske sammenhold. 
Efter dette spændende indslag begynder vi på 
Skumringstimen. Linda Esbech vil læse op fra 
den norske forfatter Jon Fosses roman ”And-
vake” (2007); et moderne juleevangelie skjuler 
sig i denne fortælling, samt en meget intens og 
dramatisk kærlighedshistorie. Efterfølgende vil 
der være tid til debat med meninger om bogen.
Pris: 100 kr. inkl. anretning og kaffe/te med 
nordisk kage.
Tilmelding: senest onsdag den 5. november 
2025 til Rita H. Mikkelsen, mobil på 20989204 
eller mail: hoyermikkelsen@gmail.com.
Betaling: Mobilepay 663148 eller reg.nr. 9070 
kontonr. 9490816949.

Jette Dige Koros
– debutforfatter fra Arden
Jette Dige Rokos (f. 1962) er uddannet i kunst-
historie fra KU og i dansk (BA) og uddannel-
sesstudier (MA) fra Islands universitet. Hun 
har forfattet undervisningsbøger i dansk som 
fremmedsprog i Island og i 2024 kom hendes 
skønlitterære debut ”Sådan én ræven har 
skidt”. Gennem mange år har hun undervist i 
dansk på gymnasialt niveau i Island, men skri-
ver nu på fuld tid.

Jon Fosse
– modtager af Nordisk Littera-
turpris
Jon Fosse er født i 1959 og har et stort prisbe-
lønnet forfatterskab, som er oversat til mange 
sprog. I 2015 fik han Nordisk Råds Litteratur-
pris for trilogien ’Andvake’, ’Olavs drømme’ og 
’Kveldsvævd’. I sine mesterlige noveller skriver  
han om det svære i livet på en let måde.

SKUMRINGSTIME
– med Jette Dige Koros

Foto: Jette Dige Koros 



Filmklubben
efterår 2025

Filmene er håndplukket af filmudvalget. Det er 
film fra de nordiske lande (bortset fra filmen i 
november), som vi glæder os til at vise i den 
kommende sæson.
Vi mødes i Foreningshuset (Nørresundbys 
Gamle Rådhus), Torvet 5, 9400 Nørresundby.
Datoer: 1/9, 13/10, 3/11, 1/12.
Tilmelding til John Esbech på e-mail: esbech@
stofanet.dk.
Det koster 50 kr. for hele sæsonen og derefter 
25 kr. pr. aften til brød. Medbring selv kaffe el-
ler anden form for drikkevarer. 
Husk tilmelding til den aften, som du kom-
mer, på e-mail: esbech@stofanet.dk.
Filmudvalget har udvalgt følgende gode film.

1. september
Jeg er Dina (Norsk film fra 2002)
I 1860’ernes Nordnorge er Dina ved et uheld skyld 
i sin mors død og mister samtidig sin fars kærlig-
hed. Dina oplever en hård, kærlighedsløs barn-
dom og vokser op som en hidsig og frygtløs en-
spænder, men hun finder trøst i celloen og en ven 
i sin cellolærer. Modvilligt følger hun sin fars ønske 
om at gifte sig med den meget ældre Jacob. Men 
Dina er og bliver sin egen. Konstant søger hun ud 
til livets yderste grænser.

13. oktober
Når befrielsen kommer (Dansk film fra 2023)
Filmen er inspireret af virkelige hændelser fra 
tiden op til 2. verdenskrigs afslutning og må-
nederne efter. Forstanderparret på højskolen 
(Pilou Asbæk og Katrine Greis-Rosenthal) og 
deres 12-årige søn beordres til at huse 500 ty-
ske flygtninge. Det tyske militær har dog ikke 
tænkt sig at bidrage med lægehjælp. Ægtepar-

ret skal nu beslutte, om de vil hjælpe flygtnin-
gene og dermed gå imod stemningen fra det 
danske folk og modstandsbevægelsen derved 
risikere at miste alt.

3. november
Bølgen (Tysk film fra 2008)
Ville Hitler have fået succes i dag? Det spørgsmål 
stiller gymnasielæreren Rainer Wenger sig selv, 
og gennemfører et kontroversielt eksperiment i 
sin skoleklasse. Den hårde disciplin, han indfører, 
påvirker eleverne på en måde, som ingen havde 
regnet med. Forsøget udvikler sig til en bølge af 
vold, der når langt uden for klasseværelsets væg-
ge. Et eksperiment der ender med en katastrofe.

1. december
Rom (Dansk film fra 2024)
Gerda (Bodil Jørgensen) og Kristoffer (Kristian 
Halken) er på forlænget weekend i Rom, hvor 
Gerda som ung gik på kunstskole. De skal fejre 
bryllupsdag og et langt ægteskab. Men turen går 
ikke som forventet, da de møder Gerdas kunstlæ-
rer og tidligere flamme Johannes (Rolf Lassgård), 
og Kristoffer havner på sidelinjen.

Filmklubben mødes til en god 
filmaften den første mandag i 
måneden kl. 19.00, og døre-
ne åbnes kl. 18.30.

Hold godt øje med
hjemmeside & Facebook

Nye, gode tilbud om foredrag og ture 
meldes ud på hjemmeside og Face-
book. 

Alle foredrag og ture meldes ud på 
mail, HUSK derfor at være tilmeldt 
maillisten.



Tryk: Solo G
rafisk A

/S
Bestyrelsen

norden.aalborg@gmail.com                                                aalborg.foreningen-norden.dk

Foreningen NORDEN har til formål at fremme det kulturelle samarbejde mellem indbyggerne i de nordi-
ske lande, herunder at bidrage til at udvide kendskabet til de øvrige lande gennem bl.a. foredrag, film, 

rejseaktiviteter, ungdomsudveksling, venskabsbysamarbejde og lignende. Vi findes overalt i Danmark i ca. 
80 lokale afdelinger med over 8.000 medlemmer. Tanken er, at jo mere vi mennesker samarbejder, jo bedre 
lærer vi hinanden at kende og jo mindre sandsynligt er det, at vi bliver fjender. Derfor ønsker vi et stærkere 
samarbejde i Norden. Ønsker du medlemskab af Foreningen Norden, så kontakt formand Rita H. Mikkelsen 
eller gå ind på aalborg.foreningen-norden.dk.

Medlemsskab
Unge u/30 år: 100 kr.  •  Personligt: 315 kr.  •  Husstand: 410 kr.  •  Pensionist: 215 kr.  •  Pensionistpar: 260 kr.

Rita H. Mikkelsen (Formand) • Mobil: 20 98 92 04 • Mail: hoyermikkelsen@gmail.com

Peter Rasmussen (Næstformand/Kasserer/Venskabsforeninger) • Mobil: 51 51 25 53
Mail: peterras0211@gmail.com

Steen Timmermann (Nyhedsbrev/hjemmeside) • Mobil: 23 95 77 23 • Mail: steen.timmermann@gmail.com

Per Bucholdt Andreasen (Sekretær/Facebook) • Mobil: 29 85 07 55 • Mail: pba@mail.dk

Lisbeth Rosted (Venskabsforeninger) • Mobil: 21 76 59 16 • Mail: lisbeth.rosted@gmail.com

Lone Rothmann (Blad-/hjemmesideredaktør) • Mobil: 42 22 99 64 • Mail: lonerothmann@gmail.com

Lene N. Rasmussen (Nordjobb) • Mobil: 41 47 46 80 • Mail: lene.n.rasmussen@gmail.com

John Esbech (suppleant) • Mailliste/Filmklub • Mobil: 20 81 21 25 • Mail: esbech@stofanet.dk

Kirsten Ahle Thomsen (suppleant) • Mobil: 50 93 36 24 • Mail: kirsten@ahle.dk

Vi tager forbehold for trykfej og arrangementsæ
ndringer.

Vi er på           - følg os på ”Foreningen Norden Aalborg”     

H.M. Kongen er protektor for Foreningen Norden      


